

文良印在调研星湖美食小镇时强调

立足“美食+场景”双轮驱动 打造独具魅力的美食小镇

本报讯(渝西都市报记者 钟梅)2月25日,永川区政协主席文良印率队前往卫星湖街道实地调研星湖美食小镇。他强调,立足“美食+场景”双轮驱动,以“星湖味道”提质助推文旅发展,擦亮以鱼为特色的美食名片,打造独具魅力的美食小镇,为永川经济高质量发展注入新动能。

“星湖乳鱼”源起于“永川水花”的不断成长。根据鱼种习性,在“50—200克”的重量区间内,培育出草、鲢、鳊、青等30余种“星湖乳鱼”,注册“星湖乳鱼”商标,目前年出产规格乳鱼15000余公斤,辖区

餐饮业以此推出干烧乳鱼、糖醋乳鱼等30余款特色菜品,让星湖乳鱼走上餐桌,形成“从水花鱼苗到乳鱼到餐桌”全产业链。

“鱼苗从何处来?养鱼的水源从哪里补给?鱼塘一年换几次水?”在卫星湖乳鱼基地,文良印详细了解了“星湖乳鱼”产品种类、市场销售等情况。他指出,特色美食是地方文化旅游的重要名片,一方面要深度分析大众生活和消费口味,学习借鉴先进经验,做好“星湖乳鱼”美食推广,擦亮具有星湖韵味的餐饮品牌,把“星湖

乳鱼”打造成卫星湖街道的新名片,另一方面可在鱼塘中搭建浮台种植藤菜等水生蔬菜,通过“水上藤菜水里鱼”生态种养模式,让水生蔬菜在生长过程吸收水中富营养物质,实现既净化和改善鱼塘水质又增加蔬菜采收的鱼菜双收效益。

近年来,卫星湖街道着力实施“互联网+星湖美食+星湖旅游商品+星湖旅游景点”,有31处星湖旅游“打卡点”,星湖桑葚红酒等特色星湖系列商品远销国内外,星湖鱼等特色星湖系列美食远近闻名,其中“永川星湖鱼”上榜“渝味360碗”

并评为永川5家体验店之一。在了解卫星湖周边旅游节点发展情况后,文良印强调,消费与民生息息相关,是城市的烟火气和活力所在,也是经济发展的重要引擎,要立足“美食+场景”双轮驱动,以“星湖味道”提质助推文旅发展,通过挖掘饮食文化内涵、推广文创品牌,推动特色餐饮与周边旅游节点、文创联动,拓展文旅消费新场景,打造美食与美景融合发展新业态,进一步满足消费需求,带火星湖美食小镇消费,让游客舌尖有记忆、体验有共鸣。

集约发展 带活周边蔬菜种植

泡菜业成卫星湖街道南华村乡村振兴支柱产业

渝西都市报记者 肖必胜 文/图

“喂,匡老板吗?今天能不能给我安排3吨萝卜送过来呢?”2月18日上午,正在卫星湖街道南华村重庆品优泡菜加工专业合作社指导村民泡萝卜的泡菜大户匡增富接到双福国际农贸市场一泡菜批发大户的电话,要订购3吨泡萝卜,这也是匡增富农历新年接到的第一个大订单。随着该街道南华村泡菜产业知名度的日益提升,泡菜产业逐渐成为该村乡村振兴的支柱产业,不仅实现了村集体和村民增收,还走出了集约发展的新路子,带活了周边的蔬菜种植业。

连日来,周边区县和镇街源源不断地将一车车新鲜出土的萝卜送到南华村,该村也开启了一年一度的萝卜腌制大幕。“连续一周都有新鲜萝卜送过来,总量在50吨左右。”匡增富一边指导村民泡萝卜,一边说。在南华村泡菜基地,一排排容量一吨的大缸(简称吨缸)整齐摆放,萝卜被装得满满的。村民熟练地忙碌着:按照一层萝卜一层盐的方式腌制萝卜。“泡萝卜不用加水,直接将萝卜装坛,一层萝卜一层盐,腌制出来的盐水在缸里密封发酵,这样泡出来的萝卜卤酸味才正宗,萝卜也会更加晶莹剔透。”匡增富介绍道。

趁空闲,匡增富向记者算了一笔账,一吨鲜萝卜成本为500元,需要使用腌制盐



图为匡增富(中)正在指导村民腌制萝卜。

75公斤,成本为60元,需要一个人工120元,总成本为700元左右。而一吨萝卜能腌制酸萝卜800公斤,按均价2.5元每公斤,总价值为2000元,除去成本,一吨萝卜的净利润为1300元左右,按50吨计算,仅此一项,合作社半年就可获纯利65000元。

据了解,南华村去年由村集体领办成立泡菜合作社,将村民的闲散低效林地集中起来,建成了泡菜加工厂,形成了年产泡菜500吨的产能,以村民自愿入股的方式进行生产经营。匡增富介绍,按照综合纯利润2.5元每公斤计算,合作社年纯利润在

125万元左右。除去入股分红,仅此一项村集体每年将实现稳定收益40万元以上。不仅如此,随着南华村泡菜产业的集约发展,还带火了周边的蔬菜种植,如辣椒、生姜、豇豆、青菜等,为黄瓜山的萝卜、生姜,来苏、仙龙等地的青菜头种植找到了出路。“今年梁平区也开始为基地提供优质白萝卜,大概在20吨左右。”匡增富说,今年已与贵州、湖北等地的蔬菜种植大户达成意向收购协议,收购两地的辣椒和生姜。

目前,南华村的泡菜产能增加至1800坛,随着市场销售形势的持续向好,这一规模还在逐年扩大。“市场对泡菜的需求量大,且泡菜存放时间越长品质越好,不存在市场滞销的情况。”匡增富说,该村现已有泡菜大户10余户,年产泡菜2000余吨,形成了稳定的泡菜产业链。

近年来,匡增富也靠发展泡菜产业增收致富。经过10余年泡菜经验的探索,匡增富也成了南华村泡菜产业发展的技术顾问,他以技术入股的方式加入泡菜加工合作社,为合作社提供稳定的泡菜技术支持。

“今年的市场行情一路看涨,必将是一个好年景。”站在完成装坛的泡菜加工基地一排排吨缸前,匡增富信心满怀,对市场表露出无限的憧憬。

新能源下乡助力农忙更“从容”

渝西都市报记者 钟梅/文 通讯员 朱芳 赖小龙/图

2月24日,在永川区临江镇超充站和充电站,国网重庆永川供电公司临江供电所员工钟运红、林波,正在对新能源车充电桩开展安全用电检查,服务新能源车主充电,助力群众务农便捷出行。

“最近是农忙时节,老家田里事情多,今年镇上新建了超充站,我们就开车回来帮忙,走哪里都方便许多。”车主李师傅介绍。

临江镇超充站于2025年1月投运,共5个充电桩,总容量630千伏安,单枪最大输出功率480千瓦,截至目前,该充电站已累计服务260余名新能源车主,充电5315千瓦时。

现场,钟运红、林波格外注重细节,逐一检查充电桩的电气连接、接地情况、漏电保护装置以及操作界面的准确性。同时,利用专业仪器对充电桩的运行情况进

行测试,确保每一台充电桩都能达到最佳的工作状态。除此之外,他们还积极向车主普及充电桩的安全用电常识,确保充电安全。

据悉,国网重庆永川供电公司积极响应国家新能源汽车发展战略,加大乡镇充电桩建设的支持力度,在31个乡镇部署了49个充电站,总容量达11438千伏安。

针对农忙期间,乡镇充电桩使用频率增多情况,国网重庆永川供电公司加强与当地政府的沟通合作,细化充电设施巡视计划,共同推动新能源汽车在乡镇的普及应用,不断优化电力营商环境,为新能源汽车用户提供更加便捷、高效的充电服务,让农忙更“从容”。

► 图为电力人员服务新能源车主充电。

